

**Роль социальных организаций в помощи семьям,
которые находятся на грани развода**

Семья является главным и важным институтом общества, так как процесс социализации индивида начинается именно благодаря этому звену. Развитие индивида в семье предопределяет его дальнейшее поведение и роль в обществе. Распад семьи также оказывает негативное воздействие на ребенка, учеными было доказано, что в 60% случаев из-за разводов страдают дети. По данным Государственной службы статистики, в 2012 году в Украине было зарегистрировано 278 тысяч браков и более 168 тысяч разводов. Получается, что распадается 6 из 10 браков. 50-60% всех разводов приходится на молодые семьи, из которых большая часть разводится в первые три месяца – полтора года совместной жизни [1]. По данным ООН Украина занимает 3-е место в Европе по количеству разводов – 4 развода на 1 тыс. населения. Поэтому проблема разводов является более чем актуальной.

Dninaukifsp2015

Основные принципы осуществления социальной работы с семьями, которые находятся в проблемных ситуациях, что зачастую приводят к разводам, описаны в ст. 5 Закона Украины "О социальной работе с семьями, детьми и молодежью". Однако следует отметить, что в зависимости от степени и характера проблемы принимаются различные меры, такие как, например: социальная профилактика, социальная реабилитация, социальное обслуживание.

Одним из методов помощи конфликтным семьям является социальное сопровождение в преодолении жизненных трудностей, с минимизацией негативных последствий проблемы для всех ее членов. Такая форма социальной поддержки предусматривает комплекс социальных услуг: информационных, психологических, юридических, медицинских и экономических.

В социальной работе применяется так называемый метод «ведения случая» – подход, который подразумевает не самостоятельное обращение клиента к разным специалистам и институтам, а определенную модель, при которой социальный работник выполняет роль «менеджера». В такой форме работы он проявляет себя

даже как адвокат (защищая права и интересы клиента) и применяет такие профессиональные умения как построение и использование связей. Функции социального работника при такой специфике помощи клиенту таковы: организующая, координирующая, оценивающая, консультативная. Такой метод является подходящим к решению проблем разводящихся супругов, так как причины разводов бывают очень разными и требуют вмешательства широко круга специалистов, с которыми будет устанавливать контакт социальный работник.

Интересным для рассмотрения является опыт социально-педагогической помощи семье в Германии. Начиная с первого дня образования семьи, молодоженам направляется приглашение на консультацию по вопросам построения коммуникации, сглаживания конфликтов, принципов воспитания детей. Кроме того тут существует специальная экстренная группа реагирования которая предоставляет неотложную помощь семьям, где случаются скандалы и проявления агрессии. В Германии функционирует целый ряд специальных центров по оказанию помощи мужчинам, женщинам и детям, пережившим развод. В Финляндии, к примеру, в отличие от Германии, с конца XIX в. помощь в критической ситуации, воспитании детей, предупреждении насилия, преодолении конфликтности предоставляется в общественных ассоциациях, которые образуются из семей, что уже преодолели подобные проблемы.

Распад семьи – не индивидуальная проблема, а общественная. Поскольку бракоразводные процессы влекут за собой ухудшение демографической ситуации, старение нации, обесценивание института семьи, снижение работоспособности людей, переживающих ситуацию развода. Развод отражается и на моральном состоянии детей и на их воспитании, которое является зачастую не полным. Поэтому можно сделать вывод, что преодоление и профилактика бракоразводных процессов является важным вопросом для социальных организаций в Украине.

Список используемых источников:

1. Анатомия брака. [Электронный ресурс]: Режим доступа к странице – http://anatomiyabraka.com/?page_id=94